
 
 
Έστω το παιχνίδι της τρίλιζας, στο οποίο ο παίκτης MAX, που παίζει πρώτος, έχει τα Χ, ενώ ο 
MIN τα O. Έστω ότι ο παίκτης MAX έχει ήδη πραγµατοποιήσει δύο κινήσεις, ενώ ο παίκτης MIN 
µόνο µία, οπότε είναι τώρα σειρά του παίκτη MIN να παίξει. Η κατάσταση στην τρίλιζα είναι η 
εξής: 

Ο  X 
 X  
   

 
α) Βρείτε ποια θα είναι η κίνηση του παίκτη MIN, κατασκευάζοντας το δένδρο του παιχνιδιού 
µέχρι βάθος δύο στρώσεων (δηλαδή µία κίνηση του MIN και µια απάντηση του MAX), ξεκινώντας 
από την παραπάνω κατάσταση.  
Χρησιµοποιείστε για ευρετική συνάρτηση την εξής: 

Για µια κατάσταση p, ο βαθµός h(p) ορίζεται ως: 
• h(p) = +∞, εάν η κατάσταση p είναι τελική όπου κερδίζει ο MAX. 
• h(p) = -∞, εάν η κατάσταση p είναι τελική όπου κερδίζει ο MIN. 
• h(p) = το πλήθος των γραµµών, στηλών, διαγωνίων στις οποίες ο MIN δεν κατέχει καµία 

θέση, µείον το πλήθος των γραµµών στηλών, διαγωνίων στις οποίες ο MAX δεν κατέχει 
καµία θέση, εφόσον η κατάσταση p δεν είναι τελική. 

Για παράδειγµα ο βαθµός της παρακάτω καταστάσης είναι h(p)=4-2=2 
O  X 
O X  
   

 
β) Υποθέστε ότι έχετε τη δυνατότητα να µαντέψετε την καλύτερη δυνατή σειρά µε την οποία 
συµφέρει να ελέγξετε/βαθµολογήσετε τις διάφορες κινήσεις, ώστε να επιτύχετε το µέγιστο δυνατό 
κλάδεµα µε τον αλγόριθµο άλφα-βήτα. Αναδιατάξτε λοιπόν το δένδρο του παιχνιδιού που 
κατασκευάσετε στο προηγούµενο ερώτηµα, ώστε ο αλγόριθµος άλφα-βήτα να πετύχει το µέγιστο 
δυνατό κλάδεµα. 
 
 
Απάντηση: 
 
α) Ο παίκτης MIN έχει στην διάθεσή του έξι µη συµµετρικές κινήσεις, οι οποίες φαίνονται 
παρακάτω: 
 
Ο  X  Ο  X  Ο  X  Ο  X  Ο O X  Ο  X 
O X    X    X    X    X    X O 
    O     O     O         
 Α    Β    C    D    E    F  

 
Για κάθε µία από αυτές ο παίκτης MAX έχει πέντε απαντήσεις. Ειδικότερα, για την κίνηση Α οι 
απαντήσεις του MAX είναι οι εξής: 
 

Ο  X  Ο  X  Ο  X  Ο  X  Ο Χ X 
O X   O X   O X   O X Χ  O X  
Χ     Χ     Χ         

G=+∞  H=3  I=3  J=2  K=2 
 



Για την κίνηση Β οι απαντήσεις του MAX είναι οι εξής: 
 

Ο X X  Ο  X  Ο  X  Ο  X  Ο  X 
 X   X X    X    X    X X 

O    O    O X   O  X  O   
L=1  M=2  N=2  O=2  P=1 

 
Για την κίνηση C οι απαντήσεις του MAX είναι οι εξής: 
 

Ο X X  Ο  X  Ο  X  Ο  X  Ο  X 
 X   X X    X    X    X X 
 O    O   X O    O X   O  

Q=1  R=2  S=+∞  T=2  U=1 
Για την κίνηση D οι απαντήσεις του MAX είναι οι εξής: 
 

Ο X X  Ο  X  Ο  X  Ο  X  Ο  X 
 X   X X    X    X    X X 
  O    O  X  O   X O    O 

V=1  W=2  X=+∞  Y=2  Z=1 
 
Για την κίνηση E οι απαντήσεις του MAX είναι οι εξής: 
 

Ο O X  Ο O X  Ο O X  Ο O X  Ο O X 
Χ X    X    X    X    X Χ 
    Χ     Χ     Χ     
Γ=3  ∆=+∞  Θ=3  Λ=3  Ξ=2 

 
Τέλος για την κίνηση F οι απαντήσεις του MAX είναι οι εξής: 
 

Ο Χ X  Ο  X  Ο  X  Ο  X  Ο  X 
 X O  Χ X O   X O   X O   X O 
        Χ     Χ     Χ 
Π=1  Σ=2  Φ=+∞  Ψ=2  Ω=2 

 
Το δένδρο του παιχνιδιού πλέον έχει ως εξής: 
 



 
 
Όπως φαίνεται, η κίνηση που θα επιλέξει ο ΜΙΝ είναι η Β. 
 
β) Παρατηρώντας το δένδρο του παιχνιδιού, βλέπουµε ότι µια αναδιάταξή του, ώστε να επιτευχθεί 
το µέγιστο δυνατό κλάδεµα µε χρήση του αλγορίθµου Άλφα-Βήτα, είναι η ακόλουθη (µε γκρι 
φαίνονται οι κόµβοι που κλαδεύονται): 
 

 
 
Με απλά λόγια, ελέγχθηκε πρώτα ο κόµβος Β και τα παιδιά του, και στη συνέχεια, για τα παιδιά 
των κόµβων Α, C, D, E και F ελέγχεται πρώτα το παιδί που βαθµολογείται µε άπειρο, οπότε δεν 
χρειάζεται να ελεγχθεί κανένα από τα υπόλοιπα παιδιά. Πράγµατι, αν πάρουµε ως παράδειγµα τα 
παιδιά του κόµβου Α, µετά τον υπολογισµό του κόµβου G, δεν χρειάζεται να υπολογιστεί κανένα 
άλλο παιδί, µιας και αν αυτό έχει µικρότερη τιµή από τον G δεν πρόκειται να κερδίσει τον G, ενώ 
αν έχει ίση τιµή µε τον G (µεγαλύτερη δεν µπορεί να έχει) δεν πρόκειται να κερδίσει τον Β. 
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